

中俄执政党对话机制第十次会议举行

新华社北京11月20日电 (记者袁帅、邵艺博)11月20日,由中共中央对外联络部和俄罗斯统一俄罗斯党共同主办的中俄执政党对话机制第十次会议以视频方式举行。

中联部部长刘建超表示,习近平总书记和普京总统向会议发来贺信,为两党深化战略交流与合作指明方向。中

国共产党愿同俄党用好对话机制平台,增进政治互信,挖掘“政党+经贸”“政党+地方”合作潜力,服务两国各自发展振兴目标。希望双方加强上合组织、金砖国家框架下政党多边合作,推进落实三大全球倡议,维护国际公平正义,推动构建人类命运共同体。

统俄党最高委员会主席格雷兹洛

夫表示,俄方愿同中方深化两党机制化交往,加强战略沟通,支持彼此维护核心利益,密切多边协调,凝聚全球南方力量,推动建立更加公平合理的国际秩序。

中组部、中央政法委、中央政研室、中共吉林省委及统俄党等中央部门和地方代表与会。

共同应答亚太发展“三问”

要把一个什么样的亚太带到本世纪中叶?如何打造亚太发展的下一个“黄金三十年”?在这一进程中如何更好发挥亚太经合组织作用?

亚太经合组织第三十次领导人非正式会议17日在美国旧金山举行。国家主席习近平出席会议并发表重要讲话,呼吁亚太地区领导人深入思考亚太发展的时代之问,携手应对全球性挑战,共同打造亚太下一个“黄金三十年”。

“鉴往事,知来者。”回顾过往,正因顺应和平发展的时代潮流,在合作中坚持开放包容的主旋律、共同发

展的总目标、求同存异的好做法,亚太成为世界经济增长中心、全球发展稳定之锚和合作高地,创造了举世瞩目的“亚太奇迹”。“万物得其本者生,百事得其道者成。”亚太合作的非凡历程带来深刻启示,应秉持合作初心,牢记历史使命,推动亚太合作再出发。

在当前世界百年变局加速演进、世界经济面临多种风险挑战之际,面对亚太合作下一个30年将走向何方,习近平主席深刻洞悉时代发展大势,总结历史经验,提出坚持创新驱动、开放导向、绿色发展、普惠共享的四点建

议,再次为亚太合作指明前进方向。

中国的发展受益于亚太,也用自身发展回馈亚太、造福亚太。中国将坚持高质量发展,推进高水平对外开放,以中国式现代化为推动实现世界各国的现代化提供新机遇。

“知者不惑,仁者不忧,勇者不惧。”面对时代挑战,中国愿与各方携手共进,推动亚太合作取得更多丰硕成果,朝着建设开放、活力、强韧、和平的亚太共同体目标不懈努力,实现亚太人民和子孙后代的共同繁荣。

(据新华社)

外交部发言人介绍乌拉圭总统拉卡列访华安排

新华社北京11月20日电 (记者朱超)外交部发言人毛宁20日在例行记者会上应询介绍了乌拉圭总统拉卡列访华的有关安排。

应国家主席习近平邀请,乌拉圭总统拉卡列于11月20日至24日对中国进行国事访问。

“这将是拉卡列总统首次访华。”毛

宁表示,访问期间,习近平主席将为拉卡列总统举行欢迎仪式和欢迎宴会,两国元首将举行会谈,共同擘画乌中关系未来发展蓝图,就共同关心的问题深入交换意见,并共同出席合作文件签字仪式。李强总理、赵乐际委员长将会见拉卡列总统。

“乌拉圭是南美洲重要国家,乌中传

统友谊深厚,今年恰逢两国建交35周年。35年来,特别是2016年建立战略伙伴关系以来,双边关系取得长足发展,为两国人民带来了实实在在的好处。”毛宁说,中方相信此访将进一步巩固乌中传统友谊,深化两国政治互信,提升双方务实合作水平,推动乌中关系不断迈上新台阶。

中美清洁能源合作优势互补

美中绿色能源促进会会长王麒日前在美国旧金山接受新华社记者采访时说,中美清洁能源合作优势互补,应争取收获“一加一大于二”的效果。

美中绿色能源促进会位于美国硅谷,旨在促进中美两国民间在绿色能源、碳中和等领域的合作与交流。

王麒认为,美中优势互补才能实现共赢。美国清洁能源装备成本较高,中

国性价比较高的光伏和风电等清洁能源装备,可助力美国未来实现碳中和。

王麒举例说,美国加利福尼亚州计划在2045年年底之前实现百分之百可再生能源发电,他看好这一领域与中方的合作前景。“中国风能、太阳能装机容量位居世界前列,电动汽车产量全球领先。加州在人工智能和无人驾驶方面也拥有不少领先技术,还有不错的碳金融和碳市场交易

工具。双方应加强合作、优势互补,争取收获‘一加一大于二’的效果。”

他说,全球化趋势不可逆转,全球已经高度融合在一起,“你中有我,我中有你”,保护主义不符合各国的利益。各个国家应该站在更高和更长远的角度看待这一问题。

(新华社旧金山11月19日电 记者刘亚南)

乌拉圭和中国有广泛合作空间

乌拉圭天主教大学国际商务研究所所长伊格纳西奥·巴尔泰萨吉日前接受新华社记者专访时表示,乌拉圭和中国有广泛合作空间,期待乌拉圭总统拉卡列此次访华能与中方达成更多互惠合作共识,乌中合作未来可期。

巴尔泰萨吉表示,中国是乌拉圭最大的贸易伙伴,2022年乌中双边贸易额创新高。不仅仅在贸易方面,两国在全球议程、投资兴业、公共卫生、文化交流等方面都存在广泛的合作空间。

巴尔泰萨吉以农业和食品方面为例说,乌拉圭的农作物大规模种植和牛羊养殖经验丰富,技术成熟,而中国在农用无人机等农业科技领域世界领先,“中国无人机+乌拉圭农场”这样的合作有着很大的想象空间。

“另一个例子是推进能源转型和应对气候变化,这是乌中两国政府都

认同并为之努力的全球议程。”巴尔泰萨吉说,“中国在能源转型方面取得了巨大成就,已成为世界上主要的太阳能光伏和电动汽车生产国,乌拉圭也高度重视能源转型,大力发展清洁能源,在这一点上,乌中两国可以加强合作,为全球共同应对气候变化作出贡献。”

2018年,乌拉圭成为首个同中方签署共建“一带一路”谅解备忘录的南方共同市场成员国。巴尔泰萨吉说,共建“一带一路”不仅推动了乌拉圭基础设施建设,而且在两国政策沟通、贸易畅通、资金融通和民心相通等方面也取得诸多成果。

巴尔泰萨吉介绍,乌拉圭有稳定优质的营商环境和开放的市场,同时又是南方共同市场成员国,欢迎中国企业来乌拉圭投资。乌拉圭是亚洲

基础设施投资银行成员,也是金砖国家新开发银行成员国,未来乌中金融合作,包括推进人民币国际化等方面前景广阔。

2017年,乌拉圭共和国大学开设乌拉圭首家孔子学院,近年来两国学者、学生的互访也越来越多。巴尔泰萨吉说:“我希望未来两国人文教育交流越来越密切,期待两国民众之间的了解也随之增进。”

巴尔泰萨吉表示,近年来越来越多的中国游客来到南美旅游,很多游客来到乌拉圭,领略美丽的大西洋海岸风光和历史古城的文化风情。“正因如此,我认为乌中之间的旅游业也有很大发展空间。”

“我对乌中关系未来的发展充满信心。”巴尔泰萨吉说。

(新华社蒙得维的亚11月20日电 记者赵凯、王钟毅、王林园)

互学互鉴,磨砺海上反恐“尖刀”

——“和平友谊-2023”多国联合演习武力营救演练见闻

■本报记者 陈晓杰 通讯员 杨捷

“我船遭到‘海盗’劫持,请求救援!”初冬,湛江某军港,随着模拟被劫持商船发出求救信号,“和平友谊-2023”多国联合演习海上方向武力营救课目演练拉开帷幕。

根据模拟被劫持商船发来的信息,“海盗”正持枪搜索躲藏在安全舱室中的船员,情况十分危急。“一级反海盗部署!”随着命令下达,参演官兵立即奔向各自战位,全副武装的特战队员搭乘我海军南宁舰舰载小艇高速向模拟被劫持商船机动,利用攀爬工具快速登临船只,组成战斗队形向舱室内部突击。

在逐舱搜索排查的过程中,几名“海盗”被特战队员迅速制服,牢牢控

制,其余“海盗”则死守驾驶室,进行最后的挣扎。

“遇到这种情况,可以借助爆震弹实施突击。”演练期间,中方人员向现场观摩的外方官兵讲解行动方法。

只见特战队员抵近驾驶室舱门后,迅速依据处置预案完成突入。在特战队员强力震慑下,“海盗”缴械投降,驾驶室控制权被顺利夺回。

“此时此刻,仍不能掉以轻心。”中方人员向外方官兵介绍,实战中,海盗十分狡猾,特战分队必须再次进行逐舱搜索,确保没有漏网之鱼。

话音未落,特战队员们重新编组,迅速实施拉网式排查。确保安全后,被困船员从安全舱室有序撤离,这场

武力营救演练圆满落幕。

演练结束后,中外官兵就海上武力营救行动中的舰艇协同、舰载直升机运用、船员撤离方式等细节进行了深入交流。“海上武力营救行动具有情况复杂、时间紧迫等特点,各国军队普遍着力提高这方面的能力。”中方参谋表示,未来几天,参演各方将围绕增强海上反恐反海盗能力继续进行实兵演练和经验交流,共同提高遂行多样化任务能力。

(本报湛江11月20日电)

下图:演练中,特战队员搭乘舰载小艇快速出击。

黄嘉诚摄



11月20日,世界儿童日主题活动在北京举行。中国多地在联合国儿童基金会的支持下,用象征儿童友好的蓝色灯光点亮了当地标志性建筑或社区,以表达人们对实现儿童权利的承诺。今年世界儿童日的主题是“童享友好世界,点亮儿童未来”。图为与会嘉宾当日在活动现场参与点亮仪式。

新华社发

国防部新闻发言人就澳方炒作中澳军舰东海相遇事件答记者问

本报北京11月20日电 记者程安琪报道:20日,国防部新闻发言人吴谦就澳方炒作中澳军舰东海相遇事件答记者问。

有记者问,据报道,澳大利亚防务办公室近日发布声明,指责中国军舰在“日本专属经济区的国际海域”与澳军舰互动时“不安全和不专业”,导致澳海军潜水员受伤。请问中方对此有何评论?

吴谦表示,澳方言论与事实完全不符,中方对此坚决反对,已向澳方提出严正交涉。

吴谦说,近日,澳“图文巴”号护卫舰位中国东海附近海域活动,中国军队“宁波”号驱逐舰依法依规采取跟踪监视、识别查证等处置措施。期间,中方舰艇严格遵守《海上意外相遇规则》《国际海上避碰规则》等国际规则,与澳舰保持了安

全距离,没有进行任何可能影响澳方潜水作业的活动。

吴谦表示,中日在有关海域没有划界,不存在中方军事活动位于或者进入日本专属经济区的说法。我们敦促澳方尊重事实,停止对华鲁莽的、不负责任的指责,多做有利于增进双方互信积累的事,为两国两军关系向好发展营造积极氛围。

“你好！中国”

——国际文旅界人士看好中国旅游市场前景

为期三天的2023中国国际旅游交易会(旅交会)19日在昆明闭幕。“你好！中国”是本次旅游交易会的主题,参会的各国文旅界人士接受新华社记者采访时,都表示看好中国旅游市场的发展前景,愿意同中国深化旅游市场、产品、信息、服务标准等领域的交流合作。

来自70多个国家和地区的旅游推广机构、相关企业和800多位国际旅行商参展洽谈,并利用这一平台加强国际旅游交流与合作。在交易会期间举办的全球旅行商大会上,中国文化和旅游部向全球正式推出中国国家旅游形象——“你好！中国”(英文为“Nihaoh! China”),并将围绕该形象开展全方位、立体式推广活动,以期增强中国国家旅游形象的国际影响力和美誉度。

“泰国十分看重与中国在经贸投资、教育、特别是旅游方面的合作。”泰国旅游与体育部长素姐婉说,旅交会作为中国旅游业规模最大的展会,是泰国旅行社与中国同业者沟通交流、向中国游客推介泰国旅游新产品、扩大中国市场份额的重要平台。

泰国是本届旅交会的主宾国,共有20余家泰国旅行社参会。现阶段,泰国正面向中国游客实施为期约5个月的免签政策(2023年9月25日至2024年2月29日)。

“泰国是中国游客青睐的旅游目的地之一,泰国民众也对赴中国旅游非常感兴趣。”素姐婉说,中老铁路的开通,将进一步促进泰中旅游业发展,希望两国民众能够借此机会共享旅游资源。

南非旅游部长帕特里夏·德利莱说:“通过参加旅交会,我们希望能从中国学习到先进的旅游管理经验,并在旅游和文化方面进一步加强双边关系。”

匈牙利国家旅游局代理副局长塞格纳·茹饶说,今年1月以来,匈牙利迎来了大批中国游客,她非常高兴看到越来越多中国游客来到匈牙利。

塞格纳说,在她自己申请赴中国的个人签证期间,也看到了许多匈牙利游客选择来中国旅游。她说,现在匈牙利首都布达佩斯有直达北京、上海、宁波、重庆的航线,另有两家航空公司正在拓展中国其他直飞目的地,“我们真诚地期待与中国伙伴拓展合作”。

(据新华社昆明11月20日电 记者赵智钦、严勇)

